



# 山雞公嶺 之「旺地」

要說全香港最「旺」的「旺地」，雞公嶺想必上榜。二〇二〇至二〇二四年間，這座山嶺年均錄得兩宗山火，受影響範圍每年平均約一百一十公頃。單是今年一月，已見兩次焚山，受影響面積達五百公頃，相等二十六個維園面積。

位處山脚下的人與動物，年年經歷火劫，他們如何親身應對這場災害？

「我不知道你有沒有看過（《西遊記》）火焰山，Exactly就是那樣。整座山也是火焰，你就會覺得：嘩，人很渺小，但這（山火）也是人為的嘛。」「大樹下善待動物庇護站」（下稱：大樹下）義工Jojo說。一個月前，她第三次在火線下與義工通宵守護狗場一百三十條生命。

火焰山下另一端受害者，是農田上的農夫。當大火蒸發水分，灌溉水源減少，耕作時間表一再延遲。趁清

明山火旺季將至，且聽一回年年歷火劫的雞公嶺山下人言。

雞公嶺屬林村郊野公園的一部分。雞公嶺立於平原之上，從地面遠眺，山巒錯落有致，如伏於盆地上的巨獸。它被視為八鄉錦田的風水旺地。流水沿山谷流淌，年年滋養山下眾生，養活四周農業重鎮。

「郊野公園之父」、漁護署前助理署長王福義博士曾稱讚，雞公嶺遠觀非常漂亮，屬景觀上的地標，非常有價值，故當年納入郊野公園予以保護。然而，這座本應受保護的地標近年卻飽受火劫。在近年多番山火過後，這座山如今被反覆焚剩野草，難以演替成林。每當發生山火，火勢走得極快，難以控制。結果造成惡性循環。

## 流浪狗之家 百米外即烈焰

大火熄滅後的一個月，八鄉大江埔空氣不再瀰漫濃烈的燒焦味。只是



義工Jojo被大樹下狗隻簇擁，大火當日，她曾站在相同位置監察火勢。

離山腳極近的大樹下，一百米外的山頭仍然焦黑一片。召，在凌晨二時，自備狗繩與狗籠到場增援。

四十年前，地盤工人曾先生不忍原先守護地盤的狗隻在竣工後被遺棄。他租下雞公嶺山腳旁的豬欄收留被棄養的狗。就現場所見，庇護所的狗隻體型與年紀偏大。Jojo做了狗場義工十年，她說，這裏的狗本身各有不同經歷與心理狀況，很少人願意領養，「這裏真是牠們的最後歸宿」。

每年清明、重陽，這個庇護所也飽歷山火威脅。創辦人曾先生如今已年屆七旬，於是，每逢春秋二祭，義工每每大早回到狗場靜候突如其來的山火。

過去五年，這個狗場因山火三度登上新聞。

第一次是二〇二〇年重陽節，雞公嶺大火焚燒兩日兩夜。火由上水蕉徑沿雞公嶺蔓延至八鄉，直逼狗場外一百米。「我很記得那天是十月廿五日，因為十月廿六是郭富城生日嘛」，現職藝人經理人的她笑言，自己曾替他工作，因此她對這日期尤其深刻。其時，消防員引消防喉穿越一排又一排的鉛水鐵狗籠，站在狗場斜坡向百米外的火線射水灌救。而Jojo則站在他們身後，提燈照亮草叢，防止消防員踏空。

## 三百市民分工救狗

Jojo說，場內狗籠由鉛水鐵製造，人是搬不動的。那天狗場義工漏夜替唐狗牽上狗帶，慌忙撤離。火屑隨風四散，義工又得拿起平日用作沖洗地上尿液的水喉，向叢林灑水降溫。等待撤離的狗隻被困在狗籠，焦躁難安，只能不停吠叫。

狗場外，三百名港人響應網上號

事後才知悉車龍的Jojo指，當日私家車泊滿狗場對開的車路，延綿一點五公里。距現場三百米外的寵物店借出狗籠與貨倉，方便義工分批運送過百狗隻暫避。不過，部分狗曾因心理疾病或受人類虐待、遺棄後，一旦被觸碰，便會咬人。當時Jojo的最壞打算是若山火波及這個收容所，她只能放生這批特殊的狗狗。可幸至清晨六時，消防員對她說，安全了。眾義工始放下心頭大石，陸續把貓狗回遷至狗場。Jojo回到家裏洗臉時，才發現自己的鼻孔全是黑色。

## 春秋二祭 如臨大敵

大火後，有山火偵測公司免費送Jojo兩台閉路電視，以人工智能偵測錦田一帶山火。此後，狗義工身兼保安，閑來無事便打開電話裏頭的即時錄像，監察山火動態。往後五年，雞公嶺一年最少發生兩宗山火，意味狗場義工每年最少兩次要準備隨時走難。然而在這一切好人好事背後，卻折射出雞公嶺反覆被燒的問題。「以前的山火就是很快會熄滅，但不知道為甚麼近這十年的山火可以這麼厲害，燒通整個山。」Jojo嘆，最近三次大火也燒得很近。義工只能學會適應山火人禍，每當發生山火，他們便用帆布遮蓋狗籠，安撫狗的情緒。

今年一月，雞公嶺再度發生山火，烈火再度燒至一百米外的山頭。「你真的會很擔心，我們就輪流看，一直看着火去到哪裏。」她只能祈禱，「希望神可以用手按熄這裏」。她說，這裏一磚一瓦也是由不同年代義工籌錢而建，一旦被山火焚毀，將再難即時重置。



（上）五年前山火一役後，有智能偵測鏡頭予狗場。

（下）山火旺季時，義工不時打開閉路電視錄像，監測山火。

## 人為因素導致山火頻仍

「最緊要拜山的人不要留火種，我們就無事了，真是這麼多年也是。是不是真的『火燒旺地』是對的呢？就是這個問題。」她問。

香港位處亞熱帶地帶，夏季高溫多雨，冬季亦較同緯度地區濕潤，自然因素難以觸發本地山火。消防處回應查詢時指，本地山火主要是由人為因素引起，例如不小心處理或棄置煙

頭、香燭、冥鎚和蠟燭等。按消防處最新數字，去年錄得六百六十二宗山火，較前年減少兩宗。當中三十五宗在清明節發生。

天文台曾分析二〇〇七至二〇一六年山火數據指，清明節及重陽節期間平均山火數目較一般假日高出一倍。二〇二〇年雞公嶺山火後，本土研究社曾整合新聞報道及社交媒體消息，製作新界燒山地圖。按地圖所示，山火地點同原居民「新界認可殯



雞公嶺山火後，大片山頭植物被燒至枯黃。

葬區」高度重疊，懷疑雞公嶺頻繁山火與原居民拜祭活動的關係。

## 民安隊救火 個別時薪五十

民眾安全服務隊特遣部隊成員Jeffrey（化名）曾參與最近一次雞公嶺的救火行動。今年一月十一日，雞公嶺火勢正盛。當山下狗場通宵戒備，民安隊召集隊員翌日八時集合，上山「打火」。Jeffrey便是這隊公餘

打火隊的成員之一。

Jeffrey解釋，按現時山火機制，當政府部門人手緊張時，便會召民安隊協助救火。他指，與消防相比，民安隊在火場負責「補尾刀」，撲滅那些不會危及民居、危險較低的火線。

置身野外火場之時，隨隊的消防員或漁護山火隊隊員充當民安隊顧問。顧問像指路明燈，找一些可灌救的山火，並隨時提醒他們風向變動。Jeffrey指，「找些我們能應付的火出來，再用火拍救火，但其實說小也不小。那些火也有兩、三米高。」他說。



一名隊員揹十六升的水袋，灑水降溫，另外兩名隊員便拿起防火拍，拍熄火舌。有時候火舌撲到身上，橙色的制服便被燒掉一角。「其實很多時候救火也是靠腎上腺素頂，上車後便會累得馬上睡覺，像死豬一樣。」如此辛勞的工作，他的時薪僅約五十元（按：民安隊不同職級薪酬各異）。他笑言，自己單身寡佬，放假休息倒不如出勤。

也因為公餘救火，Jeffrey自言，見過不少荒謬行徑。例如他在拍火時，竟有大叔仍在他們背後行山，嚇得小隊隊長捉住對方，敦促他立即下山。豈料對方說，不知雞公嶺有山火。「但我心想樓下這麼多消防車，又煙又盛，怎麼可能不知道？這個畫面是有點荒謬。」他苦笑道。

因為個別人士留下火種等不負責任的行徑，卻要出動大量人手與資源救火，一樣有份繳稅的他，為此感到不值。「飛機扔水彈扔了多少錢？即使我只收你（一日）五百元，但那也是錢來的。我整隊二十人，便一萬元。就是因為人們自私自利，納稅人的錢就是用來花在這些地方。」



義工常擔心山火時無法救出一些抗拒人類的狗，例如自主人離世後偶會失控的唐狗波波。



狗隻對快門聲充滿好奇



每當遇上山火，義工會在狗籠蓋上帆布以安撫狗隻。



(圖片：Ringo Ch@FB)



農場內近半面積為防蟲膠棚



### 燒山減徑流 影響農田灌溉

每當消防員、漁護與民安隊在雞公嶺撲火時，政府常呼籲市民關窗，以保安全。然而在雞公嶺山下，其實仍有其他生命與產業無處可逃。

雞公嶺座落在錦田平原上，山麓以南是錦田、八鄉盆地，北面是牛潭尾、新田與蕉徑，四周也是本地農業重鎮。山水隨山脈流向四周，為山腳農田提供灌溉用水。

位處錦田逢吉鄉的有機農場Farm 28，離雞公嶺西南方山腳約六百米。每次發生山火，負責人李先生總會和其他農夫在田裏一邊耕田，一邊觀察火屑會否炳着防蟲膠棚，引起大火。因現時農田設有十多個膠棚，面積佔農田面積一半。但他慶幸，至今農田仍未曾受火災，「煮到埋來才吃吧」。

與實際損失相比，李先生更多是心痛。雞公嶺從來對他來說，是一道悅目的風景。「坐在這裏（看山）可以坐半天，很寫意的。每天對着它，但是你第二天看到：嘩！光禿禿的！就是好像看到它被人打了一頓一樣。」他說。

位處牛潭尾的新興農場是另一跟雞公嶺唇齒相依的農田，一直取用從雞公嶺集水而來的山水種植。負責人之一的Mole，三代在牛潭尾耕種。他指，牛潭尾有四條小河流向不同農田，農夫多從河、井間抽水灌溉。

二〇一六年新興農場復耕時，河水充沛，只有冬天時河水較少。但當年秋天，雞公嶺向牛潭尾方向發生大火，他說，在往後兩三年，河水提前至十二月變少，影響灌溉。

Mole解釋，每次雞公嶺山火燒毀大片植被，當土壤失去植物根部保護後，水分難以滲透到地下水層。「正常山像海綿一樣，植被可防止水分流失。但如果沒了植被鎖水，太陽一曬，冬天季候風一吹，便會吹乾整座山。」

他估計受兩場大火影響，農場原訂三月下秧的計劃或需推遲半個月。至四月雨水變多時，牛潭尾水源不再緊張時，才可開始種植。

「基本上雞公嶺向八鄉那邊，好像每年都會燒，只是差在火會不會燒到牛潭尾這邊，波及到水源。」他盼，大家能注意防火，「最好不要有山火發生，對整個大自然、農夫，甚至動物才會更加理想。」

過去五年，郊野公園內曾發生一百一十七宗山火。

每次當郊野公園範圍內發生山火，一班不是消防員的「消防員」——漁護署山火隊隊員，總會出動撲滅山火。他們本身是山林的「管理員」，香港郊野公園範圍的大小事務——小至維修燒烤爐、執拾垃圾，大至修橋補路、修葺山徑，通統都是他們的工作。當火災發生，即使不是消防員，他們一樣戴上頭盔、穿上防火衣物，在飢寒中通宵撲火。

走入火場，濃煙瞬間阻礙視線，入夜後山火隊更難判斷地勢，加上高溫和窒息感，每分每秒都身陷險境。雖然大隊總能全身而退，但看見由前輩、同事花上廿年修護的植林付諸一炬，難免可惜。「始終我們的同事流了這麼多辛苦血汗，去種這些（樹），一把火就沒有了。」高級農林助理員、山火隊隊員黃榮峰說。不過即使艱辛，他們仍慶幸可以參與撲滅山火。「整個過程你是滿足的，你都會覺得自己是有一點點光榮感，也會覺得自己可能拯救了部分的生命。」

#### 工作範圍：搬石、清潔、救山火

每年十月至四月期間，是黃榮峰與李汝達工作最忙碌的時候。

農林助理員李汝達是大棠管理站的隊長，屬本地行山熱點的大棠山道及大欖郊野公園都是他的日常工作範圍。當值期間，他要帶領員工清潔郊野公園，維修破損的燒烤爐等康樂設施，上山下山沿路執垃圾，還要處理投訴個案。近年港人運動風氣盛行，愈來愈多人行山，加上水土流失，管理隊員工就更常需要搬運石頭、泥沙和木材，拾級而上，修葺山徑。

現時漁護署轄下共有十六組山火小隊，由技工、工人、農林助理員等組成，合共一百多名成員。當山火控制中心通過市民報告、消防處聯絡機制、郊野公園山火瞭望台的山火監察器等渠道發現山火，就會統籌各處山火隊執行滅火工作。如有需要，山火控制中心會調配其他小隊增援，或通報消防處、民安隊及飛行服務隊到場協助。黃榮峰也是其中一隊滅火隊成員，平日他負責統籌荃錦管理站的工作安排，逢周末他和農林主任都要輪流當值「火更」，到火場協調，帶領火隊滅火。

當一接到控制中心的通知，黃榮峰與李汝達就要放下手頭的管理工作，在鮮藍色工裝制服上套上深藍色防火衣，戴上頭盔及防護口罩，換上防火鞋，帶齊火拍、裝有十七公升水的背泵、對講機、地圖及乾糧等物

資，帶領六名隊員出動，灌救山火。

#### 初次到火場「比想像中熱」

四十出頭的黃榮峰加入管理站近十年，他曾任職紀律部隊，言談比較穩重，非常「熟書」；比他年紀小一些，身形較為壯健的李汝達則較害羞寡言，但每次發言都令人忍俊不禁。例如他分享第一次救火時，同樣感到恐懼和緊張，但「感覺就是，原來那些火都是幾熱喟喨！比想像中更加高溫。」在場所有人大笑，他續解釋：「周圍都燒光了，那種震撼感就是你看到任何植物，例如草或者樹都可能燒焦了，所有生物都燒了。還有煙霧瀰漫，三百六十度全部都是煙。」

李汝達指，因為喜歡大自然，所以從事此工作。「簡單來說，『自肥』。自己有機會一直行山，一直做維修的事，其實已經是做到我自己興趣的事。」由園藝師轉職農林管理員，他好享受在山中工作：「純粹是覺得自由囉，自己在山裏。」

但他倆在入職時都沒有想過這份工作原來包含救火，更加要二十四小時輪班。每年十月至四月，即重陽節至清明節期間，屬於經常發生山火的「火季」，滅火隊須輪流交替，值更二十四小時，駐守管理站。



雞公嶺近蕉徑於今年一月底發生山火，漁護署山火隊再次聯同消防處出動撲救。  
(圖片：香港郊野公園Facebook)

## 沖不走的疲累

過去五年，每年郊野公園平均發生二十多宗山火。忙碌時期，黃榮峰試過一天最多出動兩次滅火，更遇過一場燒足三天三夜的山火，「即是星期一打完火，下班，星期三再去打火。」他難得語帶激動說，「其實好叻的！」

「在進入火場的時候，其實人是會有一點點窒息感的。」黃榮峰指，除了高溫，還會感到口渴、皮膚變得乾燥，「其實都是很辛苦的。」他又說，若在晚上救火，不一定有熱飯補給，只能以緊急糧食包充飢，可說是「飢寒交迫」。有時出動時間剛好是傍晚，他都會快手吃個杯麵「打底」，應付未知何時完結的打火工作。

在火場救火，除了疲累，也潛伏各種危機。有時他們過了一晚，視野變清晰，他們才發現原來自己一直站在山的邊陲，地勢凶險，黃榮峰說當時立刻大呼幸運：「嘩！幸好昨天沒事！沒有差錯腳！就是這樣。」

工作結束當刻，疲倦才真正襲來，他倆最想做的事是回家沖涼：「很大陣灰味，就算你戴了那些過濾口罩，有些火灰都是會刺在鼻子上，那陣火灰味是會纏繞你兩天左右，洗澡也洗不走的。」

## 未識火 先識三百座山

漁護署山火隊隊員本身駐守不同崗位，沒有任何救火經驗，他們又如何學會撲滅山火？首先，他們要先認識山。

但是香港有多達三百座山峰，要熟悉每座山嶺的路線談何容易，更何

況在營救大火濃煙密布的環境？二人異口同聲否認：「不是要熟，但要知。」黃榮峰及李汝達已經擔任管理員分別九年半及六年半，由一入職已經加入滅火隊，但都坦言需要時間熟悉每一個郊野公園的山路。李汝達說：「每一個管理站的範圍都很大，所以都要慢慢去吸收，慢慢去認。」

要認識遍及香港的山，因為滅火隊不只負責自己所屬管理站範圍的山火，更多時候需要「跨區」聯合滅火。分別駐守荃錦及大棠的黃榮峰及李汝達，曾出動至西貢、上水、粉嶺等地區協助滅火。黃榮峰解釋，每次滅火行動大約有五、六個火隊參與，每個小隊向控制中心匯報各自位置、觀察火勢蔓延的趨勢後，再由中心定下策略，調配人手，「需不需要聯合一起去打火？又或者是各自去守住不同的火線？」而當區的管理站隊長就屬聯合行動的「領頭羊」，由他帶領各小隊前行。

日常工作訓練體能之餘，他們都會把握機會認路，制定日後可能有用的捷徑。平日他們又會行夜山，感受晚上或者沒有燈光照明的環境下前行，「可能怕絆腳，可能有些植物會阻礙你行，會失去平衡，要注意這些地方，主要是訓練這些。」

黃榮峰分享，山火控制中心會提供不同類型的課堂，每年又會在大嶼山響石墳場進行山火演習，讓新入職同事體驗真火營救；但大部分的經驗，都是由資深同事傳承下來。「有一些前輩教導我們晚上打火，因為視野不好，他們平時說一些口號就是：『黑泥、白石、光水氹』。黑色就是黑泥，白石就是大塊石頭，反光就是水氹。我們自己親身體會到這些是真的，看到反光的就不要踩水氹。」

## 身處火場 震撼教育

雖然訓練和口訣有好多，但到第一次真實上場救火，二人都被烈火震撼。黃榮峰說：「平時你不會有一個像人這麼高的火在你面前，當一堆火燒到人這麼高的時候，你是埋不到去的。」

每次出動救火任務，火隊車輛會駛至最接近火場的馬路，沿路響號，勸喻市民離開。停泊之後，他們便徒步至火場邊陲地帶，首要制定兩條逃生路線。黃榮峰說：「進入火場第一件事，就是要找一個比較安全的地方去觀察風向及火勢。我們要找個位置去確保自己安全先，再決定下一步怎樣做。」

然後他們會「追火尾」，即進入已經被燃燒過、相對安全的區域，開始打火。三人為一小隊，以三角形隊形輪流前行，一人以水泵向前射水降溫，另外二人用以舊消防喉改裝的火拍反覆大力拍打地下，阻隔火種與空氣接觸。作為隊長，更要即時判斷火勢改變，李汝達說：「火場隨時風雲變色的，我們可能順着風的方向從尾部開始打，可能打期間，風向又轉，危險就在這裏，可能由南風，忽然間轉回東風，你是不是要立刻轉變？」

當火種已經不再燃燒，他們還要用火拍檢查灰燼裏頭的顏色，以確保完全熄滅，否則繼續淋水及拍打，以免死灰復燃。「如果我們不做這個清理火場的舉動的話，就白做的了。」黃榮峰說。清理及離開火場後，再由農林主任評估火場受影響面積、樹木受損數量等，進行經年的復修工作。



- 1 黃榮峰（左）與李汝達（右）平日須兼顧郊園內大大小小的維修工作
- 2 火拍由消防喉剪裁而成
- 3 每次山火，紙本地圖也是山火隊的指南。
- 4 平平無奇的糧食膠箱裝滿滅火隊飢渴交迫時補給的餅乾與杯麵食糧
- 5 火隊需揹上十七公升水上山救火





今年一月十一日，雞公嶺與獅山同時發生山火，天氣乾燥加上間中吹強風，  
山火隊通宵留守山嶺。（圖片：香港郊野公園Facebook）



今年一月十一日，漁護署山火隊員在林村郊野公園內的雞公嶺撲滅山火。  
(圖片由漁農自然護理署提供)



一旦山火發生在郊野公園內，黃榮峰（右）與李汝達（中）需攜同裝備沿山路登山救火。



### 一齊走 不會丟低任何人

「進入火場是一件高危的事，我們也不希望有同事因為打火而受傷，還有我們打火的工作是一齊共同進退的。」對黃榮峰而言，打火隊最重要是保障市民及員工的人命安危，萬幸的是，每次都能成功滅火，未有任何同僚傷亡。「我們不會遺留任何一個夥計，我們要打火，就一組人一起去打。我們可以走的時候，就不會丟低任何人，就一齊走。」

「有默契是基本喇。」李汝達的滅火隊隊員年紀都比他大，他看似是後輩，但彼此相處和執行任務都有份默契。他說與同僚工作的時間比跟家人見面還要多，「分分鐘親過屋企人。」

火熄滅了，故事卻未完結。黃榮峰分享，大棠苗圃每一至兩年會培植長至兩至五吋的小樹苗，再交由他們在每年三至五月進行植樹，山火過後的土地是優先植樹帶，然而「最少要五、六年時間，你才可以看到由一片頽垣敗瓦變回一片綠色；如果是一些比較高大一點的樹，可能一米多，你都要等大概十年；如果要變回一幅林的話，就要二十年以上。」

每次撲火他都覺得好可惜，但

是，「樹可以再種，人命傷亡發生了就回不了頭。」

### 經常被誤認消防員

「我們打火隊經常被人誤會是消防員的成員。」李汝達笑說，「我們會告訴市民，我們郊野公園的滅火隊，除了日常基本維修工作，到打火季節，我們都會加入打火隊去進行滅火工作。」

脫下防火衣，那件鮮藍色工裝才是他的日常。自在的山林、同事的默契及市民的反饋，讓他心甘情願留下來。「都是喜歡做，始終做落有感情，做了好多年，由開始甚麼都不懂的時候，跟着老師傅一邊學一邊做，做到依家熟手了，可能修完級或者做完不同的維修工作，見到市民用得開心，我們都很開心，有種滿足感。」

接下來是清明時節，黃榮峰說，雖然他們無法得知起火的原因，但在「火季」發生的山火多數都接近墳區一帶，事後亦會在現場發現香燭冥鎧，估計市民未有完全撲熄火種就離開，引致火警。他提醒市民要在指定地方生火，並在離開前確保火種完全熄滅。

## 焦土探索 山火之防治

每當火龍滅熄之後，山火危機解除，地上的焦土看似不再有新聞價值。不過，業餘報道山野資訊的華生卻不是這樣看。他常踏上焦土，查找山火源頭與拍攝被燒成炭的山野垃圾，「想搵罪魁禍首，應該大家會想知，大家會關心吧？」

同一片焦土，本地環保團體除關心起源外，亦關心焦土本身——本地山頭如何能走出反覆燒山的惡性循環。我們踏在焦土上，又能如何思考未來？

華生人如其名，像《福爾摩斯探案集》的記錄者。

### 土炮尋找山火源頭如偵探

十年前起，華生每逢周末便與朋友行山。一班行山友自資創立行山雜誌《風火山林》，主力報道行山資訊。但在行山與寫文的旅途上，腳邊的焦土驅使他報道山火即時消息及跟進事後發展。

華生曾試過趁假日上山拍攝焦

土，尋找山火起源。「其實很難找，通常也找不到。」今年年初，他下班時，剛好在大澳小巴站目擊大澳冒煙起火。那一次他距離山火最近，基於習慣，他立即拍下綠油油的山頭冒煙。「不然它整座山燒到爛晒，真的不知是（山火）從哪裏開始。」惟事後即使他對照火場照片、片段與政府公開資料，再赴現場尋找起火地點，他也找不到確切肇因。

今年初二，他同樣赴雞公嶺蕉徑方向拍攝山火痕跡，惟多個燒焦位

置也很接近，難以判斷源頭。

華生很清楚自己的目的，並非做一個科學的記錄，或取代執法部門的工作。「我想將這件事視覺化告訴大家，再去想想可以怎樣思考。可能很基本的，像是在殯葬區上會不會有防火帶？或者會不會檢控他們去燒草？」他說。

以土炮方式自行偵查的華生認為，很多時候甚至連消防處也未必真的能找到源頭。身為自媒體，他只能

期望大家親睹災情後提高意識，慢慢推動改變山火肆虐的常態。

大火發生後一個月，雞公嶺焦土已長出鮮綠野草苗。行山人士途經時，也搭話說，「不過喺草燒完生得好快。」

然而這些野草卻暗示潛在的惡性循環。環保團體綠惜地球過去一直關注雞公嶺山火頻繁問題。綠惜地球社區協作總監鄭茹蕙指出，當遇上季候風，野草變得乾燥，草便會成為助燃物，一旦起火，便會隨風蔓延得極快。「所以（雞公嶺）就好像一個輪迴的惡性循環。」

她指，當山火反覆燒山，很快會燒盡泥土的營養，當失去植被保護，泥土直接裸露於空氣，每當下雨，雨水連帶營養與泥土一併沖走。「重複燒泥土會變得愈來愈貧瘠，那很不利自然演替，再重新生長較高價值的植物。它只會生一些野草，不停也只是野草。」



華生自發拍攝雞公嶺山火後的焦土，並攝下可疑的山火源頭。



## 反覆燒林 延遲生態演替

香港理工大學土地測量及地理資訊學系研究助理教授Dr. Sawaid Abbas兩年前曾與海外學者發表聯合研究。

研究對比城門與大帽山郊野公園，發現四十多年以來，持續經歷山火焚燒的地區（其成因與清明、重陽祭祀行為有關），到了二〇一四年仍處於草地與灌木的早期森林演替階段。相反，四十多年從沒發生山火的地區，已有過半土地演替成森林，與近兩成演替成灌木或灌木叢。換言之，反覆焚林除直接導致植物死亡外，亦會延遲森林演替過程。

## 較成熟樹林可阻火蔓延

目前植林是本地防治山火其中一個方法，但吊詭的是，在香港，樹苗尚未長成大樹防火，便先被山火燒毀。「如果我們不停地種，一年又燒兩次，你再去種，其實有甚麼意思呢？都是白費心機，浪費社會資源。」鄭茹蕙寄望政府部門能正視防治與偵查山火工作。

環保團體長春社便是見證植林心血被毀的苦主之一。

二〇一九年，長春社曾於大欖郊野公園埋下二千棵樹苗。惟半年後，大欖發生山火，燒毀三分之二幼苗。長春社保育經理許淑君指出，香港並沒有天然山火，火種都是來自人為，如吸煙或拜山燒草所致。若配合清明

重陽乾燥的季節，再配合乾燥季候風，山腳火苗便能慢慢燒至山頂或山腰。她指，「較成熟的樹林其實可以阻止山火蔓延」，但若山頭僅有草地與灌木，便很容易燒光整個山。

現時倖存的樹苗已長成小灌木，但她指出，由樹苗種成小樹需要十年，再變較成熟的樹林最少要五十年。「但這五十年裏面，可能頭一、兩年就燒，這是一個惡性循環。這就是山火的問題了。」她說。

## 氣候變化加劇本地山火

上述研究又指出，過去二十年全球暖化導致全球火災發生率大增，也可能是二〇〇一年後香港山火頻生的部分原因。而二〇一八年的超強颱風與二〇一六年嚴重霜凍，導致樹木枯死，亦為山火提供燃料，加大隨後火災的強度。研究相信隨氣候變化而來的生態破壞，較草地火災更大。

今年一月兩場雞公嶺山火，燒毀近五百公頃土地。「現在你看到世界各地有很多森林大火事件，在氣候變化之下，火是愈來愈難救。」鄭茹蕙認為，是次山火範圍比往日更廣，更貼近民居，與氣候變化下，天氣更乾燥、風勢更大有關。她認為救火團隊的努力雖受市民欣賞，但政府亦應投放資源去調查起火原因。「其實我們都看到起火的位置，來來去去也是那兩、三個位置，那究竟可不可以在一些山火黑點裝人工智能(AI)或閉路電視，幫忙山火偵查與預防工作呢？」



山火後，雞公嶺山徑一邊山坡被燒至焦黑，另一邊山坡卻鮮綠依然。



火劫後，山野植物被燒成枯枝。



消防處發言人指，過往發生山火的地點較多位於新界北區，處方每年山火高峰期的清明節和重陽節期間，聯同民政事務總署、防火委員會、社區應急先鋒和鄉村代表等，在策略性地點派發防火宣傳單張，並展示橫額。

漁農自然護理署發言人則指，任何人在指定露營地點或指定燒烤地點外生火，或在郊區留下火種，分別最高可被判罰款五千元及二萬五千元，監禁一年。過去五年間，違反上述法例而被檢控的個案共有二百二十五宗，另有六宗個案仍在調查中。

翻查過往文件，二〇二二至二三年度就《郊野公園及特別地區規例》第208A章(1)(c)「在郊野公園內非指定地點生火或用火」檢控完畢數字為四十六宗，罰款總額共二萬六千七百五十元，平均每宗罰款五百八十一元五角。

#### 重新思考山火議題

針對山火偵查及防治工作，漁護署自二〇二一年起試驗應用經人工智能(AI)偵測模型防治山火，並於二〇二三年廣泛地應用在所有郊野公園的山火瞭望台。惟本土研究社研究員陳劍青指出，即使政府引入AI偵測山火，不停花資源更新，但山火依然。

過往本土研究社分析發現，本地

山火與現時劃定的「認可殯葬區」有很大的關係。「現時山火好像變成歷史原因，大眾好像不懂得該如何重新思考山火議題。」陳劍青認為，要真正防治山火應從土地規劃著手，例如殯葬區是否可以有更好的管理，包括不應容許郊野公園內的殯葬區市民胡亂燒山。他認為政府應加強執法力度，「我覺得不單止牽涉花多一點資源，而是究竟山火議題有沒有被政府部門放在政策的優先位置。」

目前政府正面臨財赤危機，頻繁救治山火與修復焦土，涉及龐大公共開支。陳劍青山火後曾到雞公嶺視察，發現雞公嶺山上的木梯級亦被焚毀，危及行山人士安全。按記者現場觀察，雞公嶺山徑部分地段因缺乏植被，水土流失嚴重，有木梯級底部失去泥土保護，被遊人丟往草叢。「其實你最好就是防患於未然，那是最理想的。」

不過陳劍青亦指出，執法人員或無法每時每刻偵測過萬公頃的郊野公園範圍，「但問題是有些重點區域，你已看到明顯持續出現山火的情況，這個問題我們可能幾年前已經不停地說了，說到現在還是不停出現。」他以雞公嶺為例，認為當局應在春秋二祭提高監察密度，並把監管資源集中在黑點地方。「你應該要長期看着它，你一些公屋戶高空擲物，也能長期監測。為何山火這件影響公共安全的事，沒有得到同樣重視？」

林 夕

